
Верный способ быстро 
и правильно отразить сбор зерна, 
его продажу и затраты

Михаил ГУБИН, 

руководитель проектов компании «Первый Бит»

Проверьте, правильно ли вы ведете учет выпуска гото-

вой продукции с поля и операций по сушке и сортировке 

зерна. С этой задачей бухгалтеру поможет справиться 

учетная программа. Например, 1С. Она автоматизирует 

рутинную работу по обработке отгрузочных документов 

и поможет легко проверить учет и исправить ошибки по 

формированию аналитических данных.

Какую первичку надо получить 
от сотрудников

Выпуск продукции с поля сельхозкомпании обычно 

оформляют типовой формой № СП-10 «Выписка из ре естра 

о намолоте зерна и убранной площади». 44  Унифициро-

ванный бланк применять не обязательно. В любом случае 

выписка составляется ежедневно, если компания приме-

няет талонную систему учета зерна. Как работает такая 

система и какие альтернативы применяются помимо нее, 

читайте далее. 45   

Документ

Формы для учета сельхоз-

продукции и сырья утверж-

дены постановлением 

Госкомстата от 29.09.1997 

№ 68

О чем пойдет речь: вы узнаете, как упростить учет операций по движению готовой 

продукции на примере зерна.
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Компании, в которых не используется талонная систе-

ма, применяют самостоятельно разработанные докумен-

ты по первичному и аналитическому учетам продукции 

с поля. Напомним, что такая первичка должна содержать 

обязательные реквизиты (п. 2 ст. 9 Федерального закона 

от 06.12.2011 № 402-ФЗ). Кроме того, формы и алгоритм 

оформления документов нужно утвердить в учетной 

политике хозяйства.

Как упростить учет готовой продукции

Например, в программе 1С нужно создать документ 

«Выпуск продукции с поля». Заполните его на основании 

Типовая межотраслевая форма № СП-10

Утверждена постановлением Госкомстата России

от 29.09.1997 № 68

ВЫПИСКА ИЗ РЕЕСТРА

о намолоте зерна и убранной площади

за  июль  20  19  г.

Коды

Форма по ОКУД   0325010

Дата составления   17 07 19

Организация ООО  «Молоко» по ОКПО   

Отделение (бригада) Растениеводство

Комбайнер Иванов И.И. Комбайн № 13

  (фамилия, имя, отчество)

Номер
по порядку

Наименование 
культуры, сорт

Принято Площадь
убрана, га

Примечание
талонов комбай-
нера, шт.

зерна на ток 
(склад), кг

А 1 2 3 Б
1 Пшеница озимая 

(бункерный вес)

10 50 000 97

Фрагмент выписки из реестра о намолоте зерна и убранной площади
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отчета № СП-10 или иного документа с информацией 

о количестве продукции, структуры поля, даты выпуска, 

количества обработанных гектаров.

Как в 1С выглядит документ «Выпуск продукции 
с поля» 

Чтобы получить сводную информацию о выпуске 

продукции, в программе предусмотрен отчет «Выпуск 

На заметку

Какие системы учета зерна применяются в сельском хозяйстве
1. Талонная система. Позволяет эффективно 

предотвращать хищение зерна на этапе при-

емки зерна на поле и сдачи его на ток – склад. 

Вначале бухгалтер выписывает талоны по 

формам № СП-5, СП-6, СП-7 и передает шофе-

ру, а также комбайнеру. 

На поле работники обмениваются друг с дру-

гом талонами с отметками об отправке зерна 

на элеватор. На складе оформляется реестр 

приема зерна от шофера по форме № СП-8. 

В конце дня комбайнер сдает на склад все 

полученные талоны от шофера. Завскладом 

сверяет по ним количество отправленного 

и сданного на ток зерна. Затем оформляется 

реестр о намоле зерна и убранной площади 

по форме № СП-10 и передается комбайнеру 

и бухгалтеру. 

2. Другие системы. При реестровой систе-

ме документооборот похож на талонную, 

но вместо талонов оформляются реестры. 

На практике применяется также путевая 

система учета зерна. Для нее характерен 

сложный документооборот. Путевки в трех 

экземплярах подписывают водитель и завскла-

дом. Сверки намола зерна в данном случае 

не происходит.
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продукции с поля» в меню «Растениеводство». Настройки 

отчета позволяют детализировать информацию до пер-

вичных документов. Так вы проверите, все ли данные 

внесли и отразили в учете как надо. 

Как в 1С выглядит отчет о выпуске продукции 
с поля

Зерно необходимо отсортировать и просушить. Ито-

ги работы элеватора отразите в документе «Сортировка 

и сушка продукции растениеводства» в меню «Растение-

водство», «Выпуск продукции с поля».

Какие поля и вкладки надо заполнить 
в документе на сортировку и сушку зерна

Совет

Если компания применяет 

ЕСХН, учитывайте выручку 

от продажи сельхозпродук-

ции и себестоимость на сче-

те 90 «Продажи» отдельно 

р
е

к
л

а
м

а

46 Учет в сельском хозяйстве • e.cxychet.ru

УЧЕТ

АВТОМАТИЗАЦИЯ

Usx09_43-49(uch-pole.indd   46 8/29/19   3:57 PM



После отражения операций по поступлению и обработ-

ке зерна проведите в учете отгрузку готовой продукции 

покупателям. Откройте «Продажи», затем «Реализация 

сельскохозяйственной продукции». 

Что заполнить в документе по реализации зерна

Реализация оформляется специальным документом. 

В нем укажите зачетный вес продукции. Как рассчитать 

такой вес, смотрите на примере.

Пример. Как рассчитать зачетный вес пшеницы 
Комбайнер намолол 10 000 кг пшеницы. При приемке обнаружи-

ли, что показатель влажности и сорняков в урожае составил 16 

и 5 процентов соответственно. Показатели качества отгрузки зерна 

с элеватора по договору должны отвечать ДСТУ 3768:2010. Влаж-

ность – 14 процентов, показатель сорняков – 2 процента. После 

просушки и очистки зерна на элеваторе зачетную массу пшеницы 

надо рассчитать в три действия:

1) процент уменьшения влажности – 2,326 % (100 × (16 – 14) : (100 – 14));

2) процент сорняков – 2,990 % ((100 – 2,326) × (5 – 2)) : (100 – 2);

3) зачетная масса пшеницы – 9468,40 кг (10 000 кг – 10 000 кг × 

× ((2,990% + 2,326 %) : 100)).

Именно зачетный вес зерна надо отражать в бухучете при приемке 

готовой продукции с поля и ее реализации. 

На заметку

Чтобы списать готовую про-

дукцию в рекламных целях, 

создайте документ «Требо-

вание-накладная» 
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Что такое зачетное количество зерна

Зачетная масса зерна – физическая масса, уменьшенная на 

процент сорной примеси и влажности. Такой расчетный 

вес определяется на элеваторе-хранилище для зерновых 

культур по правилам порядка учета зерна и продуктов его 

переработки (приказ Росгосхлебинспекции от 08.04.2002 

№ 29). Расчет зачетной массы проводится в момент при-

емки зерна на хранение в реестрах форм № ЗХС-3, ЗХС-4, 

а также № ЗПП-3 и ЗПП-4. 

Если зерно не требует предварительной сушки и очистки, 

то уменьшение массы зерна происходит только в преде-

лах нормы естественной убыли. Если же собрали урожай 

с поля после дождя или на участке было много сорняков, 

то процент потерь в массе будет больше.

Зачетный вес зерна определяют по формуле Дюваля:

Зм = Фм  Фм × (Сс + Хв) : 100,
где Зм – зачетная масса зерна в кг;

Фм – физическая масса зерна в кг;

Сс и Хв – проценты уменьшения сорной примеси 

и влажности. 

Расчет процента уменьшения влажности:

Хв = (100 × (A  B)) : (100  B),
где Хв – процент уменьшения влажности;

а – показатель влажности при поступлении в процентах;

b – показатель влажности по договору в процентах.

Расчет процента уменьшения сорной примеси:

Сс = ((100  Хв) × (Сн  Сд)) : (100  Сд),
где Сс – процент уменьшения сорной примеси в про-

центах;

Сн – показатель сорной примеси при поступлении 

в процентах; и согласно договору в процентах.

Сд  –  показатель сорной примеси по договору в процентах.

Документ

Формы для учета закупок 

зерна и семян масличных 

культур утверждены поста-

новлением Госкомстата 

от 05.05.1995 № 35
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Часто хозяйства передают часть продукции на рекламные 

цели. Например, раздают образцы посевного материала 

пшеницы. Заполните документ «Требование-накладная» 

со сведениями о готовой продукции в разделе «Cклад». 

Какие счета бухучета указать в документе 
«Требование-накладная»

Если хозяйство практикует продажу зерна своим 

сотрудникам в счет оплаты труда, то создайте документ 

«Реализация товаров в счет заработной платы». Откройте 

«Продажи», затем «Реализация товаров в счет заработ-

ной платы». В документе выберете Ф. И. О. сотрудника, 

заполните в табличной части номенклатуру, количество 

и цену. Укажите счет учета. Например, счет 73 «Расчеты 

с персоналом по прочим операциям» субсчет «Расчеты 

по прочим операциям». После отразите взаимозачет по 

дебету счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда». 

Стоимость продукции можно сразу отразить по дебету 

счета 70 

Как отразить реализацию зерна в счет зарплаты

Совет

В требовании-накладной 

укажите счет 44 «Расходы 

на продажу» для списания 

рекламных затрат 
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